

寻找童年的桂花香

刘希

搬了新房后,我在阳台上栽了两盆丹桂,每到国庆节后,桂花便开得热闹非凡。红色的小花朵隐藏在枝叶间,虽然仅米粒般大小,但芳香扑鼻。在花香四溢的日子里,我喜欢站在桂花树旁,凝望桂花树,寻找童年的桂花香。

在我的记忆里,老家的院子里,有一株丹桂。听说,那是我出生时,父亲特意从苗圃里高价买来的。父亲特意在树旁砌了一个石桌和八个石凳,农闲时分,父亲和他的朋友们围坐石桌旁,喝茶、下棋,母亲偎依着父亲纳鞋织衣,而我和妹妹,也喜欢拿了书本,在这个热闹的氛围里读书,写字,玩耍。

我的个儿噌噌地长,桂花树

也好像要拼了命似的,没过几年它就超了我,待我十五岁那年,桂花树已长得两米多高,枝繁叶茂,它开出的与邻居家不一样的红色花朵,常常引得周围人家的围观和欣赏。见大家都关注它,我才知道这开红色花的桂花树有个好听的名字,叫丹桂。丹桂一年四季郁郁葱葱,每到桂花飘香的季节,母亲就会采摘一些桂花,洗净后用开水冲泡,一杯清香无比的桂花茶就沏好了。煎饼的时候,她也喜欢摘点新鲜的桂花洒在里面,顿时飘香四溢。父亲对桂花饼和桂花茶特别偏爱,总说这是世界上最美的食物。他咬一口饼,闭着眼睛,细细地咀嚼完,喝一口芬芳的桂花茶,做出享受的表情。每一年,母亲还会做一坛

桂花酒,在晚餐的时候,就着几样小菜,和父亲小酌一杯,那时候,年轻力壮的父亲,勤劳娇美的母亲,还有年纪尚幼的我和妹妹,都是世上最幸福的人。

也许是受他们潜移默化的影响,我也极爱丹桂。越来越觉得,世界上没有一种花朵,能比得上丹桂的美和动人,也没有一种花香,比得过丹桂的甜蜜和醉人。我喜欢摘些桂花瓣夹在书里,待上课一翻开,周围的同学都转过头来寻找香气的来源,而我,则享受地扑在书上深嗅,陶醉得不明所以。

我一直以为,我们这个家会一直幸福平安地生活下去,可父亲却在我中专二年级时突然就离开了我们。虽然那一年过后桂花

树依旧枝繁叶茂,但总是给人一种物非人非事事休的感觉。我看到桂花树,就会想起父亲在生时的情景,心里极度难过。特别是母亲,她说看到桂花树,心里就会一阵阵扯着疼。三年之后,当有人收购桂花树,家里刚好又缺钱用,母亲毅然决然地将它卖掉了。

但童年的桂花香气,一直飘在我的记忆里,那天去逛花店,一眼就瞅见小小的丹桂树,我立刻就喜滋滋地买了回来。在我的精心培育下,桂花树长势喜人,每年都会开出好多花朵。女儿也喜欢桂花的香味儿,总是将小小的鼻子凑近桂花树,深吸,赞叹:“好香呀。”而每每这时,我童年的那些温暖的记忆,再一次蔓延到我心里,给我一种温暖如春的感觉。

“十三五”提升全民科学素质行动科普答题

1. 使用手机中的“地图”功能,需要开启____?

- A. GPS B. 蓝牙
C. Auto Focus D. 天眼

2. 以下哪类属于科学能力范畴?

- A. 人们俗称的“科学地办事的能力”
B. 研究星座与命运的能力
C. 发明永动机的能力
D. 成为气功大师的能力

3. 以下关于科学的观念,不正确的是____?

- A. 科学是反映客观事实和规律的知识体系
B. 科学是人对客观世界的认识
C. 科学是反映客观事实和规律的知识
D. 科学是一种很快带来经济效益的生产力

4. “科学家”(Scientist)一词最早出现在____?

- A. 英国 B. 德国
C. 美国 D. 澳大利亚

5. 扑救爆炸物品火灾的不当行为是____?

- A. 吊射水流 B. 沙土掩埋
C. 隔绝空气 D. 疏散群众

答题者可以通过扫描二维码,关注“科协微科普”微信公众号,并回复“期数(如9/1)+姓名+答案+手机号”至公众号进行参与。如果你答对,就有机会参加抽奖,赢取科学奖励。上期答案(7/10):1.B 2.A 3.C 4.A 5.A



蝴蝶展厅



敬万舍

静静的石磨

刘德霞

小区里开了家石磨坊,专卖用老石磨做的豆浆,生意极好。看着那熟悉的石磨,我想起老家屋角里那个静静的石磨,想起关于石磨的一些往事。

我家的石磨就架在屋檐下的大门旁边,占地面积足有一平方米,可见它在我家的显赫地位。祖上传下来规矩,石磨即使空闲着,也不能放置任何东西。尽管爷爷奶奶有许多蓑衣斗笠,也只能常常挂在外墙的墙壁上,久而久之,大门口放着整洁干净的石磨,外墙上挂着破旧的蓑衣斗笠,成了我家最重要的标志。

这石磨从我记事起就有,估计是老祖宗传下来的,为了省力,还装有木头做成的石磨

架子。石磨架子带动石磨转动,放在石磨里的食材就会慢慢地磨碎,然后溢出浆来。推磨是个技术活,得按逆时针方向用力,而且用力上特别有讲究,在石磨转到对面的时候,要使用惯力让石磨转到左边,否则用再大的力也拉不动石磨。我小时候总是不会用力,经常需要母亲搭把手,否则那个石磨就像定了型,怎么也拉不动。

喂食材也是技术活。食材一般都是提前用水泡过,这样碾时省力。喂食的时候要瞅准时机,稍不注意就会撞到石磨架,喂得太多,磨不烂,喂得太少,费时费力。在我小时候的记忆里,我常见到的一个场景,就是奶奶喂食材,母亲推磨,母亲慢慢地推着石磨,奶

奶慢慢地将食材舀进石磨喂食孔里,她们俩边磨边聊着天,那情景,现在想来都很温馨。

奶奶经常用这石磨做豆腐。她做的米豆腐鲜嫩爽滑,久煮不烂,是我最爱吃的。将豆腐切成小块,放进放了少许油的热汤里,用小火慢慢煮透,放上葱花,我一次能吃两大碗。

后来奶奶去世了。母亲少了搭档,父亲便趁空闲时帮母亲推磨,母亲喂食材,和父亲有说有笑。母亲除了学得奶奶一手做豆腐的好手艺,还用石磨推麦子做麦酱,推蚕豆做豆酱。母亲做的辣酱香辣味美,很好下饭。那些年,学校里伙食不好,不是南瓜就是冬瓜,而且少油少盐,我常常用罐头瓶子

装一瓶酱到学校里,和同学们一起分享母亲的劳动成果,母亲做的酱,是我们同学中公认味道最好的。

母亲老了,推不动石磨了,那个石磨,渐渐就成了一个摆设。上次回家,母亲告诉我,这个石磨有人出高价想买,她想了想还是没卖。我猜想,她肯定不是要拖延时间想加价,而是舍不得。奶奶去世二十多年了,父亲也在十八年前去世了,家里许多关于他们的东西,要不就是太陈旧无法保存了,要不就是丢失了,只有这个石磨,还像当年一样。母亲肯定是舍不得那些年和家人共苦的时光,保存那个石磨,就是对他们最好的纪念吧。

爱玛裕家居购物广场
AMAYU HOME SHOPPING CENTER

置家、装修不用急

爱玛裕一站全办齐

打造京西综合商业航母

咨询热线: 88785688 88785578

地址: 石景山区双峪路35号(阜石路西尽头双峪环岛东300米路北) 乘车路线: 370、929、931、981、992、运通101、快速公交4路侯庄子站。